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e per R o m a che sono p e r f e t t a m e n t e con-
t ra r ie alle disposizioni del l ' a r t icolo 1833 del 
codice civile. 

Le condizioni economiclie e del m e r c a t o 
finanziario sono mo l to m u t a t e dal 1876 ad 
oggi. È qn ind i leci to anche a noi di do-
m a n d a r e la correzione della legge. 

E d è con ques to augur io che cesso di 
pa r l a r e non i n t e n d e n d o di t ed i a re ol t re la 
Camera . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole p res iden te del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro deWinterno. Non essendo presen te il 
mio collega del tesoro, r i spondo a suo n o m e 
che, pu r f a cendo le maggior i r iserve con-
suete, pe rchè il mer i to della legge, come 
1' onorevole Soran i comprende , è molto 
grave, non dissento che la p ropos t a sia p resa 
in considerazione, pe rchè riconosco l ' impor -
t a n z a de l l ' a rgomen to e l ' o p p o r t u n i t à di s tu-
diarlo. 

P R E S I D E N T E . Met to ai vo t i che sia 
presa in considerazione la p ropos t a dell 'ono-
revole Sorani . 

I l Governo, pu r f acendo delle r i se rve , 
non si oppone . 

(La Camera delibera di prendere in con-
siderazione la proposta di legge). 

Procedendo ne l l 'o rd ine del giorno, v iene 
ora la vo l t a dello svo lg imen to della propo-
s t a di legge del d e p u t a t o F e d e « per l ' ag-
gregazione del c o m u n e di L imosano al man-
d a m e n t o di M o n t a g a n o ». 

P O D E S T À ' , segretario, legge: ( Vedi seduta 
del 6 dicembre). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole F e d e per isvolgere ques ta pro-
pos ta di legge. 

F E D E . Onorevol i colleghi. Il mio pro-
ge t t ino di legge i n t e n d e a sodisfare le g ius te 
e leg i t t ime aspirazioni di u n c o m u n e della 
provinc ia di Campobasso , che chiede r i tor-
nare dal m a n d a m e n t o di Cas t rop ignano a 
quello di Montagano , del quale p r i m a fa-, 
ceva pa r t e . 

L imosano e M o n t a g a n o sono due paesi 
vicinissimi f r a loro, divisi però da u n fiume, 
dal Bi fe rno che a v e v a u n p o n t e di an t i ca 
costruzione, il qua le rov inò nel 1811; e per 
parecchi ann i non se ne po t è o t t ene re la 
ricostruzione. 

Allora le a u t o r i t à di quel t e m p o f u r o n o 
cos t re t t e ad aggregare ques to paese al man-
d a m e n t o di Cas t rop ignano per ev i t a re ai 
passeggi eri il pericolo di passa re a g u a d o 
il Biferno senza pon te , e da l l ' a l t r a si vollero 

pure un po' eguagl iare le popolazioni , per-
chè M o n t a g a n o a v e v a 13 mila a b i t a n t i nel 
suo m a n d a m e n t o , e Cas t rop ignano sola-
m e n t e 8 mila. 

Ma oggi le condizioni sono del t u t t o di-
verse. Nel 1893 è s t a t o r i cos t ru i to il p o n t e 
sul Biferno, e si è pu re esegui ta u n a s t r a d a 
carrozzabi le la quale sa rà consegna ta pro-
prio f r a qua lche mese, che conduce da Mon-
t a g a n o a L imosano ; ed è t a l e la v ic inanza 
t r a i due paesi che solo 6 ch i lomet r i di 
s t r a d a m u l a t t i e r a s t a n n o f r a L imosano e 
M o n t a g a n o . 

I n v e c e da L imosano a Cas t rop ignano ab-
b i a m o s e l o u n a s t r a d a m u l a t t i e r a malagevole , 
i ncomoda , lunghiss ima di 15 chi lometr i con 
t o r r e n t i senza pon t i , mass ime il T.: ispadino 
che ne l l ' inverno corre i m p e t u o s o al Bi ferno , 
assai pericolosi ad a t t r a v e r s a r e . Si agg iunga 
poi che non vi sono re laz ioni di so r t a f r a 
L i m o s a n o e Cas t rop ignano , l a d d o v e Monta -
gano e L i m o s a n o h a n n o rec iproci in teress i 
di t u t t e le maniere ; e nel p r imo s t a l ' agenz ia 
delle impos te , l 'ufficio del regis t ro e bollo e 
ad u n ch i lomet ro la p iù vic ina s taz ione fer-
rov ia r i a . 

Anche la giust iz ia r i sen te il d a n n o della 
l o n t a n a n z a t r a i due paes i ne l l ' a l to scopo 
della sollecita ed efficace sua a m m i n i s t r a -
zione; e si r ende p iù costosa per le inden-
n i t à ai t e s t imon i , ai funz iona r i , ai per i t i , 
che debbono accedere sul luogo. 

Per t u t t e ques te rag ioni il Consiglio co-
m u n a l e di L imosano ha chiesto, l ' aggrega-
zione al m a n d a m e n t o di M o n t a g a n o , ed il 
Consiglio p rov inc ia le con sole t r e astensioni 
ha a p p r o v a t o ques ta del iberazione. E mi 
piace qui r i levare che il nos t ro collega Ci-
mere i li, che sedeva in quel Consiglio, e che 
non ha in teresse nè per l ' u n o nè per l ' a l t r o 
comune , sos t enne la i s t anza di L imosano 
con val idi a rgomen t i . 

Io non credo di dover aggiungere a l t ro , 
pe rchè mi p a r e che ques te sieno tal i rag ion i 
che d imos t r ino il d i r i t to di L imosano di 
t o r n a r e a l l ' an t ico m a n d a m e n t o di Monta-
gano. E d io spe r ando che l ' onorevole mini-
s t ro voglia acce t t a re , che gli uffici appro-
vino , e che la Camera vo t i ques ta p r o p o s t a 
di. legge, ne r endo a t u t t i le maggior i grazie . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole p res iden te del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Dich ia ro di consen t i re 
che sia presa in cons ideraz ione la p r o p o s t a 
di legge svo l ta t e s t é da l l 'onorevole Fede . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le minis t ro ha 


